

ÁRA 60 FILLÉR

A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helybell előfizetés árak
Egész évre --- 160 K
Fél évre --- 80 K
Negyed évre --- 40 K
Egyes szám 60 f. II.
Kiadóhivatal
Széchenyi-utca 87.

Vidéki előfizetés árak
Egész évre --- 180 K
Fél évre --- 90 K
Negyed évre --- 45 K
Egyes szám 80 fill.
Szerkesztőség telefonja
62. szám. — Széchenyi-
nyomda

Péntek, 1920. január 9.

FŐSZERKESZTŐ:
HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 6. sz.

Folt, amely nem tisztít.

A választási előkészületek hivatalosan is megtörténtek és a belügyi kormány által kijelölt miskolczi választási biztosok végrehajtották legelső feladatukat: kinevezték a választási bizottságok tagjait.

A külső kerület bizottsági tagjainak névsorát már tegnap közzétették, ma publikáltattuk a belső kerületé is. Már tegnap lett volna a tárgyalagos igazság szempontjából némi meggyezésünk, mert lehetetlennek tartjuk, hogy egy expressis verbis munkáskerületben a munkásszavazók ne legyenek saját kerületük választási bizottságában képviselve, azonban a ma annyira hangzatosított béke kedvéért nem akartunk kákná csoportot keresni.

Ma azonban a belső kerület választási bizottságát is köztudomásra hozták és lehetetlen, hogy ennek összetétele fölött napirendre térjünk, mert a szóltan kommentálás ez esetben a szabadelvűség eszméjének feladását jelentené, amelyet megtenni hajlandók sohasem leszünk.

A belvárosi választópolgárok igen magas százaléka szabadfoglalkozású egyenekből áll, akik mint többség, a választási bizottságban való megfelelő képviseltetésre joggal igényt tarthatnak. A választási kormányrendelethez csatolt végrehajtási utasítás világosan precizirozza, kik azok, kik a választói jog gyakorlásából ki vannak zárva (erkölcsi kifogás alá esők, csőd, gondnokság alatt állók stb.). Ugyanezen utasítás egyúttal azt is meghatározza, hogy a választási bizottság a kerület választópolgáraitól alakítandó, vagyis a bizottságban való részvétel szintén a választói jogosultsághoz kötött aktus.

Ha pedig így áll a dolog, akkor nem erjük, miért mellőztetett a bizottság összeállításánál a belvárosi választók többsége. A rendes tagok sorában egyetlen-egy sincs közöttük, a póttagok között nagy szerényen Hercz Jenő nevét felleljük. Talán rendes tagunk ebből a 7200 választóból egy sem volt méltó? Valamennyire névze kizáró ok merült fel? A hosszú Széchenyi-utca kereskedői, ügyvédei, orvosai, mérnökei, iparosai között egyetlen tisztességes ember nem akadt, akivel le lehetne ülni a bizottsági, úgy látszik, csakugyan zöld asztalhoz? Aligha hinnék! Itt, mondjuk, valami nagy elnézés történt, csaknem olyan, mint a lakbérleti bizottság nyári összeállításánál. S ezt még jogilag kifogásolni sem lehet, hiszen az elúzás emberi tevédség es ma is teljes épségben fennáll a régi római axióma; De Internis, non iudicat praetor.

Nem is folytatjuk tehát a gradaminális politikát, hiszen ezzel régi országyülesek se mentek vajmi sokra, csupán azt jegyezzük meg mély tisztelettel, hogy a folt olyan dolog, amely különbséget tett polgár és polgár között, de tisztító, jótékony hatást a közéletben sohasem gyakorolt.

A béke delegáció megérkezése Neuillybe.

A vonatot a francia határon feltartóztatták. — Párisban katonai küldöttség üdvözölte Apponyit.

Páris, január 8. A magyar béke delegáció szerdán reggel negyed kilenckor pontosan megérkezett Párisba, dacára annak, hogy a delegáció vonatát egy kis félreértés folytán a francia határon feltartóztatták. Utközben Ausztriában, de különösen Svájcban minden könnyítést megadtak a hatóságok a delegációnak s különösen ügyeltek arra, hogy a békekövetek utjának zavartalanságát biztosítsák.

Ez a körülmény, de különösen Traznovszky főtitkár és vezérkarának ébersége lehetővé tette azt, hogy úgy a főmegbízottak, mint a szakértők az előkészítő munkálatokkal foglalkozzanak.

Franciaországban a szokásos formalitások mellett elég előzékenyen

fogadták a magyar békeküldötteket. Párisban a Gare D'Esten Apponyit és a béke delegáció tagjait katonai misszió fogadta, amelynek vezetője Heury ezredes tagjai pedig, La Parche és Le Gallois kapitányok, valamint Renaudin és D'Woyllemont hadnagyok voltak. Henry ezredes, a misszió vezetője a legfőbb tanács nevében üdvözölte Apponyit és a békeküldötteket, kik Apponyi válasza után Páris legforgalmasabb helyein keresztül utaztak Neuilly-be.

Neuillyben a békeküldöttség a Chateau de Madridba szült, ahol már minden előkészület megtörtént Apponyiek fogadására és hogy a béke delegáció tagjai kipihenhessék a hosszú ut fáradalmait.

Amerika és Anglia követeket küldtek Magyarországra.

A diplomáciai ügyvivők elindultak Budapestre. Eldőlt az Adria kérdés. Fiumét az entente függetlennek nyilvánítja. Wlassics Gyula nagy beszéde a közigazgatási bíróság megnyitói ülésén. Magyarország nem lehet szigorúan reakciós állam. Olasz miniszterek baráti nyilatkozata Magyarországról. Rubinek biztosra veszi a kiscgazdák győzelmét. A nemzetiségek választási egyezménye a jobboldali pártokkal. A magasabb katonai parancsnokságok újjászervezése.

Bécs, január 8. A Neue Freie Presse jelenti: Amerika és Anglia megtették az első lépést ahhoz, hogy Magyarországgal felvegyék a diplomáciai összeköttetést. Az angol kormány Thomas—Paumont—Kollert diplomatát kinevezte az angol kormány magyarországi főmegbízottjává. Az Egyesült Államok pedig Mister Grand Smith főmegbízott, diplomáciai ügyvivőt bízta meg képviselőtelével. Mindkét kormány képviselője már elindult állomáshelyére.

London, jan. 8. Az Adria kérdésében tegnap döntő fordulat történt. Tegnap Nitti miniszterelnök és Lloyd George a Fiumével kapcsolatos összes kérdésekben véglegesen megállapodtak. A Daily News mai száma közli az egyezmény vázlatát. Eszerint Fiumét független kikötőnek nyilvánítják, Isztria Pólával együtt Olaszországhé lesz, Dalmácia néhány szigetével együtt Spalatót Jugoszlávia kapja, Zárárt Fiuméhez hasonlóan függetlennek nyilvánítják.

Budapest, jan. 8. Ma délelőtt a közigazgatási bíróság báró Wlassics Gyula elnöklésével ülést tartott. Wlassics elnöki megnyitójában kiter-

jeszkedett a legfontosabb politikai kérdésekre s megemlékezett azokról a szenvedésekről és megpróbáltatásokról, amelyeket a nemzet Károlyi forradalomtól elkezdve a múlt év augusztusáig átél.

Beszéde során kitért arra is, hogy a magyar nép csak olyan békét fogadhat el, amely a leikeket tényleg kibékíti s amely nem akar úgy történelmileg, mint földrajzilag egységes országot földarabolni. Megemlékezik arról és örömmel állapítja meg, hogy a magyar bírói kar a letűnt nemzetközi irányzatok ideje alatt is mindig megmaradt a nemzeti eszme mellett.

A jövő Magyarországról kijelentette, hogy az nem lehet szigorúan reakciós, de nem lehet a demagógok játékszere sem, hanem a kettő között haladva igazi jogállamnak kell lennie.

Budapest, jan. 8. Éber Antal dr. az Agrár- és Járadékbank igazgatója, aki kormány megbízás folytán Olaszországban hitelügyi tárgyalásokon folytatott, egy újságíró előtt utjának eredményéről a következőképp nyilatkozott: — A tárgyalások még nem

érték véget, de rövid idő elatt eredményes befejezéssel kecsegtetnek Nitti miniszterelnökkel, Cavolla és Sanceri miniszterekkel folytatott tárgyalásoktól Valamennyien kedvezően nyilatkoztak Magyarországról és szinpátiájuknak adtak kifejezést nemzetünk iránt. Egyáltalán nem osztyák azt a pesszimisztikus véleményt, a melyet sokan közlünk táplálnak nemzetünk jövődjéről. Nitti miniszterelnök egyenesen megkért arra, hogy hozzam nyilvánosságra Magyarország iránti szinpátiáját. Sanceri kereskedelmi miniszter hangsúlyozta, hogy mennyire hiányzik érzik ma is Rómában a magyar gazdasági képviselőnek. Carolla külügyminiszter hosszabb kihallgatáson fogadott és a magyarság ügye iránt meleg rokonszenvét nyilvánította.

Budapest, jan. 8. Minden párt a legerélyesebben készül a nemzetgyűlési választásokra és igen erős agitációt fejt ki sikere érdekében. Ma Budapestre várják gróf Andrássy Gyulát is, aki azonban minden valószínűség szerint csak a hét végén érkezik meg, hogy azonnal tovább utazzék Miskolcra.

Rubinek Gyula földmívelésügyi miniszter a Kiscgazda Párt működéséről így nyilatkozott Az Est munkatársára előtt:

— A keresztény pártok és a kiscgazda párt közötti megegyezésnek — szerintem, — semmi akadálya sincs. — Ami a választásokat illeti, pártunk a legjobb reményekkel van eltelve irántuk s reméljük, hogy mi kerülünk ki győztesen a küzdelemből. Ha meglesz a megegyezés, akkor a kiscgazda párt mintegy 80—100 kerületben, a Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártja 50—60 kerületben, a többi pártok pedig mintegy 20 kerületben fognak jelöltet állítani. Andrássyval szemben nem állít jelöltet Miskolczon a Kiscgazda Párt.

Budapest, jan. 8. A hadügyminisztérium mai napon a következő rendeletet adta ki: A minisztertanács 1919 december 23 án tartott ülésén kimondotta, hogy a magasabb vezetés megszilárdítása céljából a magasabb parancsnoki helyek tábornokokkal és rangidősebb ezredekkel töltenők be és a szolgálati idő maximuma 35 év lehet. Ennek folytán a magasabb parancsnokságok, dandárparancsnokságtól fölfelé kizárólag tábornokokkal vagy rangidősb ezredekkel töltenők be.

A parancsnokok kiválasztását egy bizottság végzi, amely a fővezérből, a vezérkar főnökeiből, a hadügyminisztérium és az illető fegyvernem képviselőiből áll. A 35 évi effektív szolgálati idő leteltével minden tényleges tiszt nyugalomba vonul, kivéve a fővezért és a vezérkari főnököt, akiknek beosztását az államfő illetve a parlament 1—1 évvel meghosszabbíthatja. Jelenleg csak oly tiszték alkalmazhatók, akiknek szolgálati ideje a 35 évet nem haladja meg. Csapatvezető tiszték ez esetben is 1920 végéig szolgálatban meghagyandók. A minisztertanács felhatal-

mazta a miniszterelnököt, hogy a 85. szolgálati év leteltével nyugalmába vonuló tisztikarnak a nemzet háláját és elismerését nyilvánítsák háborús időkben tanúsított kiváló vitézségükért.

Budapest, jan. 8. A Magyarországi Magyarbarát Kisebbségek Egyesülete ma délután 6 órakor a Kisgazda és Földmíves Párt bevonásával értekezletet tartott, amelyen egy pár kerületben megállapodtak a fellépő képviselőjelöltek személyére nézve. Így közös megegyezéssel lép föl dr. Kuttakalvy államtitkár Sátoraljaújhegyen, dr. Kecsalovszky József helyettes államtitkár Királyhelmezen, Dvorcsák Győző Garbócbogdányon, dr. Jedlicska Ferecz egyetemi tanár Szepesben és dr. Kmosko Mihály egyetemi tanár Zircen. A többi kerületekre nézve holnap lesz a döntés a Kisgazda és Földmíves Párttal, valamint a keresztény Nemzeti Egyesülés Pártjával.

Becs, jan. 8. A Neue Freie Presse jelentése szerint Clemenceau kijelentette, hogy kívánatosnak tartaná, ha Lengyelország, Csehország és Jugoszlávia között szövetség jönne létre, mert csak ez tudná biztosítani Kelet védelmét.

Hír szerint az említett államok rövid időn belül egy-egy megbízottat fognak küldeni Párisba, hogy ebben az ügyben tanácskozásokat folytassanak.

Wekerle és Friedrich választási harca.

Budapest, jan. 8. A Belvárosban dr. Wekerle Sándor, aki pártunkivüli programmal lépett föl és Friedrich István hadügyminiszter között roppant erős harcokra van kilátás. A Belvárosban mintegy 12000 szavazó van s hogy hová fog billenni a mérleg, azt most még sejtetni sem lehet.

Szabaddá teszik az élelmiszerkereskedelmet.

Budapest, jan. 8. Az élelmiszerkereskedelem szabaddátétele ügyében ma délután Heinrich kereskedelmi miniszter elnöklété alatt értekezlet volt a kereskedelmi minisztériumban. A felszólalók nagy többségének véleménye alapján az értekezlet a szabad kereskedelem visszaállítása mellett foglalt állást.

Heinrich miniszter kifejtette, hogy a szabad kereskedelem első heteiben meglesz a mód arra, hogy az áru uzsorát és megakadályozza a vidéki manipulációkat. A külföldi behozatalt úgy lehetne elősegíteni, ha a kereskedők konzorciumba összeállva 100 millió forint hitelű vennének igénybe. A leszámolás 1—2 év múlva történne.

Lengyelek előnyomulása Ukrajnába.

Páris, jan. 8. Varsóból érkezett jelentések szerint a lengyel csapatok az utóbbi időben erősítést kaptak s egyre fokozottabb mértékben folytatják előnyomulásukat Ukrajna felé.

A szénhiány miatt a fővárosi villanyvilágítás beszüntetésére készülnek.

Budapest, jan. 8. A katasztrófális szénhiány miatt a főváros villanyvilágítását veszedelem fenyegeti. Számolni kell azzal az eshetőséggel, hogy ha a legrövidebb időn belül szén nem érkezik, úgy a Váci uti telep kénytelen lesz üzemét megszüntetni, minek folytán a főváros jelentékeny része áram nélkül maradna. Remélni lehet azonban, hogy a vasutigazgatósággal való sikeres tárgyalások esetén ez a veszedelem talán elkerülhető lesz.

Január 25-én feltétlenül megtartják a választásokat.

Azok az utóbbi napokban megnyilvánuló kívánságok, hogy a választások határidejét újból tolják ki, nagyon meglehetik a különböző pártok választási agitációját.

Ezzel a kívánsággal már illetékes körök is foglalkoztak és elhatározták, hogy a választásokat semmi esetre sem halasztják el, mert az országuk fontos érdeke, hogy a kormány végre a legalitás útjára térjen.

A kormány ragaszkodik a január 25-iki dátumhoz s így egyáltalán nem valószínű, hogy a választások határideje változást szenvedjen.

Az idegen megszállás következtében ilyenformán csak egy csonka parlament összeülése számíthatunk, melynek 165 képviselője lesz.

Az utóbbi napokban — Franchet d'Esperay tábornok megérkezése után — felmerült az a gondolat, hogy az antanttól nyert biztosítékok mellett a románoktól megszállott magyar területek lakossága is választáson képviselőket.

Illetékes körök azonban úgy határoztak, hogy Franchet d'Esperay tábornok nyújtotta eshetőséget nem használják ki és a Tiszántulra nem írják ki a választásokat.

A kormánynak az az álláspontja, hogy a megszállott területeken a megszállás megszűnte után fokozatosan eji meg a választásokat.

Tőzsdezárlat.

Budapest, január 8. A tőzsdén ma szintén meglehetősen élénk forgalom volt, habár az értékek a tegnapi nagy áremelkedések után általában gyöngének mondhatók. A zárlat felé azonban a vételkedv megjavult s a papírok a következőképp zárultak. Magyar Hitel 1320, Osztrák Hitel 865, Kereskedelmi Bank 5520, Magyar Bank 985, Agrár 1225, Fabank 218, Hazai 228, Borsodi Gőzmalom 1775, Rima 2330, Adria 9250, Klotild 1510.

Három hónap óta nem kapott kilométerpénzt a vonatkísérő személyzet.

(A Reggel tudósítójától.) A mai nehéz megélhetési viszonyok között, amikor a kész fizetésből élő hivatalnok és munkás a legvagasztalanabb jövőnek néz elébe, meglepetve halljuk, hogy az államnak egyik legfontosabb munkásestülete, a vasutaság még a maga megállapított fizetését sem kapja rendszeresen. Így például a vonatkísérő személyzet már több mint három hónapja nem kapott kilométerpénzt s így meg van fosztva egyik legtekintélyesebb jövedelemforrásától. Mi ennek az oka?

De más bajuk is van a vasutasoknak. Ők, akik — mondhatni — a legnehezebb fizikai munkát végzik, ha a dologból pihenni hazatérnek: hideg szobát találnak, mert nincs fájuk, nincs szénük, amivel befűthetnének. Ez ellen tenni kell valamit! Módot kell nyújtani a vasutasoknak arra, hogy kedvezményesen áron tüzelőanyagot kaphassanak s így megszabaduljanak egyik legnagyobb gondjuktól: a téli hidegtől.

A miskolczi üzletvezetőség tárgyalása a csehekkel.

A csehek Bánrévére való befutás engedélyezését kérték.

(A Reggel tudósítójától.) A napokban a cseh vasutigazgatóság azzal a kéréssel fordult a miskolczi üzletvezetőséghez, hogy engedjék meg a cseh vonatoknak befutni Bánrévére, mivel e nélkül ők teljesen elvannak zárva a Pelsőcz—Dobsinai vonaltól. A miskolczi üzletvezetőség főtollóra vette a dolgot s — mint Berényi üzletvezetőtől értesülünk — holnap január 10-én Bánrévén helyszíni értekezlet lesz a magyar és a cseh megbízottak között, hogy a kérdést egymás között megbeszéljék.

A mi szempontunkból is fontos volna, ha a megbízottak megállapodásra jutnának, mivel így mi is könnyebben tudnánk a megszállott területekkel érintkezni.

Arra nézve, hogy magyar részről kik vesznek részt a csehekkel való tárgyalásokon, döntés még nem történt, annyi azonban bizonyos, hogy a miskolczi üzletvezetőség által kiküldött vasúti tisztviselők fogják a tárgyaláson a magyar érdekeket képviselni.

A miskolczi választások.

Andrássy tizenhatodikán érkezik Miskolcra. Három napig marad Miskolcson. Tolnay és Lakatos nem lépnek fel a külső kerületben. A szociáldemokraták vasárnap választógyűlést tartanak.

(A Reggel tudósítójától.) A belvárosi választás ügyében felkerestük Bottlik József nyug. főispánt, aki Andrássy Gyula gróf jelöltségével kapcsolatban ezeket mondotta A Reggel munkatársának:

— Gróf Andrássy Gyula meghívására Polgárdin sógoránál gróf Battihányi Lajosnál meglátogattam a kiváló államférfiut, akit a miskolczi választóközönség hangulatáról részletesen informáltam. Gróf Andrássy Gyula, aki különben a jelölést már előzőleg elvben vállalta, a jelölés elfogadására vonatkozólag most már véglegesen döntött. Több kerületből kapott meghívást és hogy éppen a miskolczi meghívást fogadta el, erre döntő befolyással az volt, hogy Miskolcznak diszpolgára és a jelöltségnek ezen az alapon való felajánlása nagyon jól esett neki. Tehát most már a miskolczi közönség befejezett tényként számolhat azzal, hogy Andrássy a jelölést vállalja, miért is az őt meghívó küldöttség kedden felutazik Budapestre, ahonnan csütörtökön este indul vissza Andrássyval együtt. Az eddigi diszpozíciók szerint gróf Andrássy Gyula e hó 16-án, pénteken és 17-én, szombat a társadalmi és gazdasági köröket látogatja meg, hogy választóival személyes érintkezésbe lépessen és vasárnap, e hó 18-án tartja meg programbeszédét.

— Polgárdin való tartózkodásomról csak a legnagyobb elragadtatással nyilatkozhatom, mert másfélmás óráig ottlétem alatt természetesen sokat volt alkalmam Andrássy Gyula gróffal érintkezni. Az érintkezés során különösen külpolitikai kérdésekről esett sok szó és ennek kapcsán előttem a külpolitikai lehetőségek annyira egyszerű és sokoldalú megvilágításban tárultak fel, hogy Magyarország jövője és a külfölddel való kapcsolata tekintetében a legoptimistább felfogással hagytam el Polgárdit. Természetesen ehhez egy Andrássy Gyula államférfiúi bölcsessége és diplomáciai művészetére lesz szükség.

Értesülésünk szerint gróf Andrássy Gyula ittartózkodása alatt Bottlik József törvényhatósági kormánybiztos vendége lesz.

A külső kerületben éléskül a választási mozgalom. A kerületben érdekes választási harcra nyílik kilátás. Négy jelölt indul a választási küzdelembe dr. Tarnay Gyula, Peidl

Gyula, Róbert Emil, Gallovich Jenő, Tolnay Kornél máv. elnökgazdát, aki hír szerint pályázott a kerület mandátumára nem szándékszik fel lépni. dr. Lakatos Gyula sem óhajja magát — értesülésünk szerint a külső kerületben jelölni.

Kozma Gyula vezető járásbíró, a belső kerület választási biztosa kinevezte a választási bizottságot, mely a következő tagokból áll: Kun Bertalan, dr. Grentner Antal, dr. Szánthó Bertalan, Mehéz János, Póttagok: Vezekéuyi Vilmos, Herca Jenő, Csorba József, Cseh Gusztáv. A bizottság holnap tartja első ülését. Az első kerület választási biztosa hivatalos helyisége a Kun József-utcai állami polgári fiúiskolában I. emelet 29. számú szobában van.

Figyelmeztetés. Tudomásunkra jutott, hogy egyes pártok részéről a munkások körében bizalmi nyilatkozatok aláírását gyűjtik bizonyos urak részére, különösen a vasúti munkásokat akarják rábírn az aláírásokra. Figyelmeztetjük elvtársainkat, hogy nyugodtan írják alá az ilyen fajta nyilatkozatokat, mert az úgy sem kötelez senkit semmire.

A szociáldemokrata párt vezetője

A szociáldemokrata párt 11-én, vasárnap délután fél 3 órakor a Korona-szálló disztermében választási pártgyűlést tart.

Szeder Ferenc, a szociáldemokrata párt képviselőjelöltje vasárnap tartja programbeszédét Mezőkövesden.

Erdélyesen üd z k a zsebtolvajokat, Szaporodnak a zsebelesek. Legyen a közönség is eberes. A rendőrfőnök napiparancsa.

(A Reggel tudósítójától.) A csatátérre hol'ók szállnak alá, a tömegsirokat hiénák bontogatják. A háború hatéves künjai és a nagy, ártatlan lerongyolódás nyomában természetesen naluuk is megszaporodnak a bűnesetek és a bűnözők száma. Soha annyi vagyon elleni bűntett nem fordult elő, mint a mostani legkritikusabb télen.

A lakosság ezernyi gondja közegette szinte lethargikus állapotban rohan, tülekedik a maga megélhetésének ügyében és keves ügyet vet a körülötte fel-feltűnedező ellenség.

betörők, a tolvajok és főleg a zsebtolvajokra.

Nap-nap után érkezik a rendőrségre lopási és zsebtolvajlási feljelentések, amelyeknél a panaszolt kárösszeg több tízezer koronanyi is. A zsebesek most a konjunktúra emberei. Miskolcra e tekintetben a legveszedelmesebb pontok: a színházi jegypénztár, a kakastűlő, a vásártér, a pályaudvar és főleg a diósgyőr—miskolczi villamos vasút városháztéri végállomása. A feljelentések tipikus helymeghatározója az utóbb említett nagyforgalmu hely.

Az utasközönség részben mert tulajdonképpen, részint mert sietnie kell, nagy nemtörődomséggel rohanja meg a villamosmegállókat a kocsikat, hogy legalább állóhelyet szorítson magának. Ezt a pillanatot használják azután ki a zsebtolvajok és végzik aratásukat. A siető közönség aztán drága idejét a rendőri feljelentésekkel töltheti el.

Tódor Árpád tanácsos, ezen a téren is igyekszik legalább némileg javítani ezeken az állapotokon és a város közbiztonságát emelni. Mai napi parancsában ezirányban a következő utasítást adta ki: A diósgyőr—miskolczi villamosvasut végállomás megállóhelyen, a mozgóképszínházakban a be- és kimenetnél, a Nemzeti Színház jegyváltó csarnokában és a karzatán, továbbá a vasúti állomásokon nap-nap után történnek zsebmetszések és a pályaudvaron csomaglopások. Felhívom a detektívcsoporthoz és az osztályparancsnoksághoz, hogy állandóan tartsa szemmel a fenti helyeket és az ott ólálkodó gyanús egyéneket, csavargókat állítsák elő, igazságtasságuk le és a helyeket, ahol rendszerint nagy a tolvajlás és így a zsebmetszések könnyű a prédájuk, a detektívek állandóan ellenőrizzék, az osztályparancsnokok pedig ilyen helyekre állandóan a legügyesebb őrszemeket, esetleg ketőket is vezényeljenek ki.

ANTAL CIMTÁBLAFESTŐ

ÜZTEREM: ARANY JÁNOS U. 8.

Csuklasi betegségek Miskolcson.

Hiszterikus, ideges embereknél gyakorta fordul elő, hogy elkezdnek csuklasi és „baj” orakon, neha napokon át is kellemetlenkedik. Két év előtt — a világháború kelles közepén — a magyar és osztrák fővárosban endemikusan lepett fel a csuklas, amelyről azután nagyképpen terjedelmes „ismertetések” láttak napvilágot. Mi sem természetesebb, hogy a gyenge idegzetűk, a hypochondriák rögtön kiszajátították maguknak a csuklást és hiszterikus csuklasi járványról számoltak be a lapok. Most Miskolcson fordult elő néhány csuklasi eset, amelyről a hivatalos „rémhírtérjesztők” azonnal megállapították a — járványt. Ilyetemes helyen érdeklődtünk az ügy iránt és ott azt a megnyugtató felvilágosítást kaptuk, hogy csuklasi járványról szó sincs, az előforduló esetek annyira könnyű lefolyásúak, hogy még a képződő beregeknél is csak rövid ideig tart. Egyébként az ilyfajta csuklasi oka meghülésre vezethető vissza.

Viharos iparos nagygyűlés.

A belső kerületben gróf Andrássyval szemben nem állítanak ellenjelöltet. A külső kerületben Robert Emil jelöltségét támogatják, megalakították a miskolczi önálló iparosok politikai pártját.

(A Reggel tudósítójától.) A miskolczi iparosok ma délután 5 órakor a városháza nagytermében nagy gyűlést tartottak. A terem szüntől megtele az érdeklődő iparosokkal.

Szendi Lajos közfelkiáltással elnökké választották, aki a jegyzőkönyv vezetésére Senger Manót, hi teletésére pedig Linai Józsefet és Potenga Ferencet kérte fel. Szendi Lajos megnyitó beszédében azt hang sulyozta, hogy az iparosoknak is intenzív részt kell venni az ország ujjáépítésének munkájában. Azt indítványozza, hogy a belső kerületben gróf Andrássy Gyula kimagasló alakjával szemben ellenjelöltet ne állítsanak. (Éljen!) Nala megfellelőbb embert nem találhatunk. (Éljenés.)

Huska Vilmos felolvassa az Iparosok Orsz. Szövetsége politikai pártjának átiratát, amely a miskolczi iparosokat is csatlakozásra hívja fel. Ez a párt az Országos Kisgazda párttal együtt óhajta programját megvalósítani. Ismerteti a párt program főbb irányelveit.

Kerekes József jelentkezett szölyásra, aki kifejtette, hogy az iparosoknak magyar nemzeti alapra helyezkedve fokozott erővel kell azon dolgozni, hogy az új Magyarország minél jobban állja meg helyét a nemzetek sorában. Mi nem mehetünk

— ugymond — munkába a szocialistákkal. (Iparos jelöltet kérünk). Indítványozza, hogy a belső kerületben Andrássyval szemben ne állítson az iparosság jelöltet, a külső kerületben pedig jelöljék Hegedüs Lászlót, akit az Iparosok Országos Szövetségének politikai pártja ajánl. (Viharos közbekiáltások, nem kell, elöl miskolczi iparost jelöljünk.) Az óriási zajban az elnök csak nehezen tudja helyreállítani a rendet.

Kerekesnek a második kerületre vonatkozó indítványának elvetése után Gáspár Lajos, majd Potenga András beszélt, aki Róbertot ajánlotta a második kerület jelöltjéül. Elhatározták, hogy ellenjelöltet nem állítanak, a második kerületre nézve pedig úgy döntöttek, hogy ottan Róbert Emil jelöltségét fogják támogatni. Támogatásukat mindkét kerületben attól teszik függővé, hogy a jelöltek magukéva fogják e tenni azokat a követeléseket, amelyeket az össziparosság előterjeszt.

Szendi Lajos hirdette ki ezután a gyűlés ama határozatát, hogy megalkotják a miskolczi önálló iparosok politikai pártját és a központtal tudatják a mai gyűlés eredményét. Az elnökség és a tisztikar megválasztása után a nagygyűlés véget ért.

Izgatásért elítélt ref. lelkész.

(A Reggel tudósítójától.) Solyom Barna egerlővői ref. lelkész izgatás, ingatlan vagyontalan elfoglalása és végül magának megsértésével vádolva került a miskolczi törvényszéknek kommunista ügyekben ítélező bíró tanácsa elé. A vádat Gazdy Bela államügyész képviselte, a védelmet dr. Barus Dezső ügyvéd látta el.

A vádirat szerint a proletárdiktatúra idején Solyom állandóan izgatott a kommunista rend érdekében. Budapestről hozott izgatott kommunista röpiratokat terjesztett, a templomban a szószékéről izgatott beszédeket tartott és a proletárdiktatúra elveit csodította. — A vörös hadsereg politikai megbízottjaival állandó érintkezést tartott fenn és lakásán őket többször megvendégelte. Továbbá június havában egy neptömeg élén a községi háza elé vonult és ott Kaufmann nevű politikai megbízott beszéde után, amelyen a jobb érzésű emberek mind megbotránkoztak Kaufmann melegen üdvözölte és beszédehez gratulált. Patay Gyulát megakarván akadályozni, hogy a községi háza elvohasson, lakására éjnek idején küldött két feyyeres vörös katonával őriztette. Végül Oláh Gábor lakásának egyik részét a vörösrég részére önkényesen lefoglaltatta.

A vádlott pap kihallgatása során kijelenti, hogy nem erzi magát bűnösnek. A terhére rótt összes bűncselekményeket a leghatározottabban tagadja.

Baji Patay Gyula sértettet hallgatta ki ezután a bíróság, aki azt vallotta, hogy Sojom Barna vele szemben rosszindulatot nem tanusított és arról, hogy őrizése végett a vörösrögket Solyom küldte arról nincs tudomása. B. Moinár Lajos, majd ifj. Szendrei Istvánt hallgattak ki, aki vallomásában kijelentette,

hogy vádlott feltétlen hive volt a kommunizmusnak. Megjegyezte azt is, hogy nagyon befolyasolható ember és ennek tulajdonítható szélsőséges állásfoglalása. A kommunista tálok szája ize szerint valók voltak. A Patay ügyre vonatkozólag így vallott: Patay Gyula hazaérkezvén Egerlővőre két vörös katoná egy óra hosszat őrizetbe veite. Majd sikerült neki megmenekülni. Vádlott azt mondta, hogy merészel Patay hazajönni, most már nem szökhet meg. Még annyit tudok, hogy ez időben Patayéknál Hoványi Kornél szerkesztőt is elfogtak a vörösek.

A föld közössé tételét is helyeselte Solyom és szentül hitte, hogy ezután már nem lesz magántulajdon. Szabó Károly a következő tanu, aki előadja, hogy vádlott a régi rendszert ócsárolva izgatott. Korpás Vince az iskolában hallotta a lelkésztől, amint azt hangoztatta, hogy a kommunista elveket el kell fogadni. Nagy Istvánt, majd Szegedi Károlyt hallgatják ki ezután, aki a Patay ügyben tett vallomást és az őrizetbevétel részleteit adta elő. Solyom nem avatkozott be és a vörös őrség szervezésében sem volt részes. Több tanu lényegtelen vallomása után a tanu megesketeése következett.

Gazdy Bela államügyész a Patay és Oláh ügyben a vádat elejtette, egyebként szigorú büntetést kért. Dr. Bartus Dezső védőbeszédében az enyhítő körülmények figyelembevételével enyhe büntetést kért.

A bíróság Solyom Baraát bűnösnek mondta ki folytatóságos izgatás büntetésében és ezért két évi és két hónapi börtöntüntetésre ítélte, melyből két hónapot kitöltőnek vett. Az izgatás vétségének vádjá alól felmenti, a többi vadakra nézve az eljárást megszünteti.

Kifizetik a vasgyári munkások felemelt gyermeksegélyét.

(A Reggel tudósítójától.) Megirtuk pár nappal ezelőtt, hogy az állami vasművek vezérigazgatósága méltányolva a vasgyári munkások súlyos megélhetési helyzetét, az eddig havonként utólagos havi részletekben kifizetett gyermeksegélyeket 1918. évi november elsejei érvénnyel fel emelte.

A vas- és acélgár igazgatósága a szerdai nap folyamán rendeletileg értesítette a vas- és acélgár munkásságát, hogy a felemelt gyermeksegélyeket a január 13-iki fizetéssel együtt utalják ki. A gyárigazgatóságnak eme említett rendelete részletesen körülírja azokat az elveket, melyeket a munkásoknak folyósítandó gyermeksegélyeknél figyelembe kell venni. Megszüntet a rend let egy nagyon sérelmes pontot is, mely eddig a munkásokat elég súlyosan érintette, hogy t. i. a feleség és 16 évesnél idősebb gyermek után már beszüntették a segélyt. Az új szabály szerint a feleség és a 16 évesnél idősebb gyermek is — ha önálló keresettel nem rendelkezik — segélyben részesítendő. A vasgyári szakmunkások ezentul „feleség és minden egyes gyermek után havi 30 koronát, a nem szakmunkások pedig 26 koronát fognak kapni.

Bécsi „Wolfram“

izzólámpagyár

képviselője és raktára Miskolcson.

izzólámpa kapható míg a készlet tart.

ZOLTÁN ARMANDNÁL,
Kazinczy-u. 12. (Főposta mellett.)
Telefonszám 6—77.

Elelmiszereket vásárol a hadsereg.

(A Reggel tudósítójától.) A miskolczi katonai állomásparancsnokság felhívással fordul a termelőkhöz és kereskedőkhöz, hogy a birtokukban lévő felesleges élelmiszereket ajánlják fel a hadseregnek, amely azokat készpénzfizetés ellenében átveszi tőlük. A felhívás, melyet Ottlyk őrnagy adott ki, így hangzik:

— A miskolczi körletparancsnokság területén elhelyezett magyar nemzeti hadsereg élelmezésére szükséges elelmi cikkeket, ugymint babot, lencsét, borsót, köleskását, csicséri borsót, káposztát, burgonyát, szenát, szalmát, lóherét, lucernát stb. a körlet területi termelőktől és kereskedőktől szándékozik vásárolni.

Az eladni szándékozik ebbe írás vagy szóbeli ajánlatukat a miskolczi körletparancsnokság hadbiztonságnál, vagy a miskolczi élelmezési raktárnál adják be. — Az ajánlat minden mennyiségre tehető. Az adott elelmi-cikkek átvétel után azonnal készpénzzel lesznek fizetve. A miskolczi katonai élelmezési raktár előzetes ajánlattétel nélkül is átvesz elelmi-cikkeket, ha azok emberi vagy állati élelmezésre alkalmasak.

Ezen intézkedés által a legkisebb termelőnek is alkalom kínálkozik, hogy az eladni szánt termését közvetlenül a hadseregnek és nem a láncereskedőknek adhatja el. Ezen eladás által a termelő vagy a kereskedő, nemcsak hogy jobb árat ér el, hanem hazafias kötelességének is eleget tesz.

Felhívás a kereskedőkhöz!

Választmányunk december 20-iki határozatához képest a katonai parancsnokság által kért gyűjtést, az Oroszországban és Szibériában selym- és hadifoglyok hazaszállításának költségeire a következő beosztás szerint eszközöljük.

Haasz József és Pataki Rudolf választm. tagok a Széchenyi-utcának a Grand Hotel szállodáig terjedő felső részén a Városház-térig, továbbá Hunyad-utca, Kun József utca, Kazinczy-utca és a közte levő utcák.

Gerő Ignác és Szabó Géza választm. tagok a Széchenyi-utcának a Rosenberg Gyula utcáson Megay Róbert cukrászdájáig, a Hunyadi-utca ezen a részén, a Szemere-utcának a Megay féle oldalán és a közte levő utcák.

Reichmann József és Grosz József választm. tagok a Széchenyi-utcának Fodor Zoltán könyvkereskedőtől lefelé terjedő oldalán, a Zsolczi-kapu, Vay-ut jobboldali részén, a Szemere-utcának a Gazdasági Bank oldali részén és a közte levő utcák.

Gál Árpád és Freund Lajos választm. tagok a Baruch Gyula Kigyógyógyászatától lefelé terjedő utvonalon, a Zsolczi-kapu, Vay-ut baloldali részén a Kazinczy-utca jobb oldalán és a közte levő utcák.

Felkérjük t. tagjainkat, hogy tekintve a nemes és hazafias célt, a gyűjtést támogatni és a gyűjtőket jóindulattal fogadni sziveskedjenek.

Miskolc, 1920 jan. 5.

A Miskolczi Kereskedelmi Testület Elnöksége.

Makulatura
ujság csomagolópapír eladó
FERENCZI B.
könyvkereskedésében

A magyar államrendőrség miskolczi kapitánysága.

3—1920. eln. szám.

Szigoru eljárás a rémhírterjesztők ellen. Hirdetmény.

Értesitem a lakosságot, hogy f. év január hó 1-én óta Miskolcson az 5047—1919. M. E. számú rendelettel a városi rendőrség államosított és úgy Miskolcson, mint Diósgyőrben a magyar állami rendőrség tényleges működését folyó év január hó 1-ével már meg is kezdte.

Rövid ittlétem óta arra a szomorú tapasztalatra jutottam, hogy a Miskolc és diósgyőri kapitányságom hatósági területén az ugynevezett „rémhírterjesztés” úgy katonai, mint polgári vonatkozásban felette burjánzik.

Saját jól felfogott érdekében figyelemztetem mindenkit, hogy tartózkodjék egyáltalán mindennemű ugynevezett rémhírterjesztéstől, mert minden rémhírterjesztővel szemben a fennálló törvényes rendelkezések értelmében a legszigorubbán fogok eljárni.

Miskolc, 1920. évi január hó 5.

Dr. Tódor Árpád,
áll. rendőrtanácsos
a kapitányság vezetője.

HIREK

— **Eljegyzés.** Dr. Weissberg Jenő női orvos (Miskolc) eljegyezte Schwartz Rózsikát (Balassagyarmat.) Minden külön értesítés helyett.

— **Demeter Ernő vezetőjárásbíró hivatalában.** Demeter Ernő táblabíró a miskolczi járásbírószék vezetője ma hosszabb szabadságról visszaérkezett és átvette hivatala vezetését.

— **Felhívás.** A kereskedelmi miniszter ur nagyobb mennyiségű drótszeget szándékozik széjjel osztani az iparosok között, e végből felhívtnak az asztalos, ács, bognár, kocsigyártó, kárpitós, stb. iparosok, hogy akik arra igényt tartanak, ez iránti szándékukat a Miskolczi Ipartestület irodájában f. hó 18-ig bezárólag jelentsék be. Ipartestületi Elnökség.

— **Összeírják a vasgyári konzum fogyasztóit.** A vas- és acélgyár igazgatósága a tegnapi nap folyamán elrendelte a konzum fogyasztóinak újbóli összeírását. Az összeírásra az adott okot, hogy sokan dupla ellátásban részesülnek és a régebbi összeírás már nem megbízható.

— **Szükség a kórházról.** Tegnap délután 6 órakor megszökött a miskolczi Erzsébet kórház bujakóros osztályáról B. Gertrud. A szökevény 18 éves, kórházi ruhát viselt. A rendőrség nyomozza most a leányt, hogy feltalálása esetén ismét kórházba szállíthassa.

— **Lopás a vasgyárban.** A diósgyőri vas- és acélgyárban az utóbbi hetekben egyre gyakrabban fordultak elő lopások. Szerdán éjjel ismeretlen tettesek Luszti Jenő és Kristek Dezső vas- és acélgyári művezetőket károsították meg. Mindkét helyről a baromfi állományt dezmálták meg. A vasgyári csendőrség nyomozza a betörés tetteseit.

— **Egy nap hűnyűgi statisztikája.** Január 7-én feljelentésre és megkeresés alapján megindította a miskolczi rendőrség az eljárást: 4 lopás büntette, 3 lopás vétsége, 1 izgatás, 1 súlyos testi sértés büntette, 1 csalás vétsége és 3 egyéb eljárást igénylő megkeresés ügyében.

— **A Természetbarátok évi rendes közgyűlése** nem mint hirdetve volt január 18-án, hanem 11-én délután 2 órakor tartatik meg a ref. gimnázium II. b) osztályában (földszint balra), melyre a tagokat tisztelettel meghívja a vezetőség. Tárgysorozat: Évi jelentés, számadások tudomásul vétele, tisztújítás, indítványok tárgyalása.

— **Felmentett direktóriumi elnök.** Ma délután tárgyalta a miskolczi törvénytörvényes kommunista ügyekben ítélkező ötös tanácsa Gubányi István hajóorsói lakos, volt direktóriumi elnök bűnügyét, akit az államügyészség izgatással és magántulajdon megsértésével vádolt. A bizonyítási eljárás során a bíróság nem látta beigazoltnak a vádat ezért Gubányit felmentette.

— **Megkezdtek a dohánykiosztást.** Ma délután a havi dohánykiutalás kezdetét vette. Az előirt mennyiség mint illetékes helyről értesülünk, a következő; három csomag pipadohány a 25 gramm, 1 csomag cigarettadohány 25 gramm, tizenöt darab cigaretta (duna vagy magyar) és szivar.

— **Elfogták a kommun miskolczi titkos rendőrt.** A borsodszemerei csendőrség elfogta Gergely Béla 38 éves csécsi gépészt, aki a kommunizmus alatt Miskolcson mint titkosrendőr teljesített szolgálatot és töb-

beket elfogott. Minthogy szökéséről tartani lehet, letartóztatták és ma délelőtt beszállították a miskolczi államügyészség fogházába.

— **Felhívás.** A külföldi magyar vagyonérdekeket védő Budapesten székelő szervezet, illetőleg miskolczi Kereskedelmi és Iparkamara megkeresése folytán felhívtnak mindazon önálló iparosok kik a román megszálló csapatok által végzett regvirálás folytán anyagi kárt szenvedtek és kártérítésre igényt tartanak, ebbeli szándékokat a Miskolczi Ipartestület irodájában f. hó 18-ig bezárólag jelentsék be. Ipartestületi Elnökség.

— **Felhívás.** Felhívjuk a Munkás Testetző Egylet tagjait, hogy igazolványaikat legkésőbb január 18-ig bélyegeztessék fölül, valamint a tagdíjakat fizessék be, mert a napokban megtartandó közgyűlésen csak lebélyezett igazolvánnyal lehet megjelenni. A felülbélyegzést Demeter Ernő lakatos műhelyében eszközöljük Arany János-utca 154. Ugyanitt új tagok is felvételt. Sporttársi üdvözléssel a Vezetőség.

— **A bunda.** A pályaudvari rendőrség előállította a kapitányságra Rácz Dániel hernád-szt.-andrási 27 éves mezőőrt, mert a budapesti rendőrség telefonon jelentette Miskolcra, hogy a keleti pályaudvaron tegnap este egy hordártól Braun Miksa gödöllői fakereskedelmi hivatalnok képzőstós, feketeprémes drága bundáját ellopták. A gyanúsított személyleírása Rácz Dánielre illet, akit Miskolcson lefogtak. A bunda nem volt nála. A vasutnál eszközölt első jegyzőkönyv felvételénél Rácz beismerte a bundalopást, de az ügyeletes tisztviselő előtt már tagadásban volt. Untener inspekciós rendőrtiszt vallatta Ráczot, aki a keresztkérdésekre az állítotag ismeretlen bundáról pontos leírást adott ugyan, a lopást azonban konokul tagadta. A rendőrségen Rácz Dánielt őrizetbe vették.

SZINHÁZ

Műsor:

Péntek: Tatárjárás.
Szombat d. u.: Cigánybáró.
Szombat este: Pillangó főhadnagy.
Vasárnap d. u.: Régi jó világ.
Vasárnap este: Lili bárónő.

— **A t. bérlők** kéretnek a bérlét II-ik részletét a színházi irodában beüzemeltetni.

A szerkesztésért felelős:

Hoványi Kornél.

Szerkesztő: **dr. Láng Lajos.**

Hirdetéseket

„A Reggel” részére
jutányosan felvesz

Ferenczi B. könyvkereskedése

Meglepően olcsó árak

Fábián József
selyem üzletében
Széchenyi u. 68. sz.

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek Ferenczi B. könyvkereskedésében.

Egy tisztességes bejárónő, jó bizonyítványokkal azonnal felvétetik. Cím a kiadóban Széchenyi-u. 37. sz.

Egy butorozott szoba 2 ur részére kiadó. Cím: Molnár Károly, Farkas Károly-utca 5 szám I. emelet.

Hajduné Sinkmann Dóra. Gyors és gépiró tanfolyam. Városház-tér 5.

● **Eladó egy antik spinet zongora és egy cimbalom. — Értekezni a Merkurszállítási irodában Széchenyi-u.**

ELADÓ

egy látható írasu írógép a **MERKUR** szállítási irodában, Miskolc, Széchenyi-u. 84. sz.

Naponta friss töltésű kőbányai **Szt. István dupla maláta** és világos sör. halfélék, felvartottak, mandarin, datolya, füge kaphatók **Pataky Rudolf,** fűszer- és csemege kereskedésében a Fehér Elefánthoz Király-híd mellett.

Aranyat Brilljánst Ezüstöt

legmagasabb árban veszek

Bloch Béla

órák és ékszerész Városház-tér 19. Korona-szálloda mellett.

Hol vásároljunk?

Megbízható cégek.

Reisch Alfred

fűszer- és vegyeskereskedése

Széchenyi-u. 143. Király-híd mellett.

FORGÁCS illat-szertár

Radwányi Ignác

női ruha, szövet és vászonárúháza. Széchenyi-utca 23.

Horánszky Lajos

hentes és mészáros. Szirma-utca 85.